
Kubánska vláda bojuje s čiernym trhom 
 
Zdá sa, že napriek počiatočným sľubom Raúl Castro zastavil všetky reformy zamerané na 
zlepšenie kubánskej ekonomiky. Namiesto toho sa rozhodol stíhať všetkých ľudí, ktorí sa 
živia na čiernom trhu a obmedziť všetky iniciatívy týkajúce sa domácej výroby, ktorá je 
na Kube ilegálna.  
 
Ofenzíva režimu proti čiernemu trhu prišla po ničivých hurikánoch z konca leta. Škody 
spôsobili nedostatok všetkého. Kubánci, z ktorých väčšina nedostala žiadnu podporu 
vlády, sa rozhodli chopiť iniciatívy a postarať sa o veci, ktoré nebola vláda schopná 
zabezpečiť. Viedlo to k rozvoju nelegálnych domácich výrob základných tovarov, ktoré 
neboli k dispozícii v oficiálnych obchodoch a k expanzii čierneho trhu.  
 
Objavili sa správy o krádežiach v obchodoch a skladoch, za účelom ďalšieho predaja 
tovarov na čiernom trhu. V Havane polícia vypátrala a zatvorila viac ako 160 nelegálnych 
domácich výrobní, 200 nelegálnych skladov plných tovaru, ktorých má Kuba nedostatok. 
Väčšina ľudí bola obvinená za prechovávanie nedostatkových tovarov za účelom zisku, 
ako sú  zubná pasta, potraviny, benzín, materiál potrebný na obnovu domov. Jeden 
Kubánec bol zatknutý za držanie 320 zubných pást, ďalší za 15 kg syra či 73 balení kávy.  
Kubánske úrady nezverejnili počet zadržaných ľudí. Oznámili iba, že 35% zatknutých ľudí 
šlo do väzenia a 16% muselo zaplatiť rôzne pokuty. 
 
Zdroj: Gazeta Wyborcza, 5.12.2008 
 
 
Väznený kubánsky novinár získal ocenenie  
  
Kubánsky novinár, ktorý doteraz strávil vo väzení päť z 20 rokov, na ktoré bol odsúdený, 
získal cenu Novinár roka organizácie Reportéri bez hraníc. 
 
58-ročný Ricardo González Alfonso bol zatknutý v roku 2003, kedy kubánska vláda 
spravila zásah proti disidentom. Spolu s ním uväznili ďalších 25 novinárov. 
 
Ako bývalý korešpondent organizácie Reportéri bez hraníc, so sídlom v Paríži, bol 
obvinený z toho, že ho USA platí za “podkopávanie kubánskej nezávislosti a teritoriálnej 
integrity”. 
 
González bol v minulosti zamestnancom štátnej televíznej spoločnosti a mal na starosti 
vysielanie detských programov. V roku 1995 začal pracovať pre opozičnú kubánsku tlač. 
Korešpondentom Reportérov bez hraníc sa stal v roku 1998. Snažil sa školiť nezávislých 
novinárov, ktorým často chýbali základné spravodajské zručnosti. 
 
„Vybrali sme Ricarda, pretože založením Združenia Manuela Márqueza Sterlinga. istého 
typu novinárskej školy v roku 2001, sa skutočne snažil zlepšiť nezávislú žurnalistiku na 
ostrove,“ uviedol Benoit Hervieu, riaditeľ oddelenia pre Ameriku organizácie Reportéri bez 
hraníc. „Potom publikoval kritický časopis nazvaný De Cuba, no žiaľ, dočkal sa vydania 
len troch čísel.“ Vydávanie kritického časopisu vláda zakázala.   
  
González je v súčasnosti v havanskom väzení Combinado del Este. Podľa správ je v zlom 
zdravotnom stave. „Zostáva symbolom triumfu nezávislého novinára na ostrove,“ dodáva 
Hervieu. 
 
Cenu pre Gonzáleza prevzal vo štvrtok 4. decembra v Paríži Alejandro González Raga, 
kubánsky novinár, ktorý bol z väzenia prepustený vo februári 2008. V súčasnosti žije 
v španielskom exile. 
 



S 23 novinármi vo väzení je po Číne Kuba druhou krajinou s najvyšším počtom 
väznených novinárov. V Číne je vo väzní 28 novinárov. 
 
Zdroj: Miami Herald 
 
 
Kubánska polícia zadržala aktivistov pred Dňom ľudských práv  
   
Podľa kubánskej exilovej skupiny v Miami, kubánska polícia zadržala niekoľko desiatok 
ľudskoprávnych aktivistov, pravdepodobne z dôvodu aby im zabránila zúčastniť sa 
v Havane na podujatiach ku Dňu ľudských práv 10. decembra. 
 
Protesty plánovali rôzne kubánske disidentské skupiny, vrátane hnutia Dámy v bielom, 
ktoré založili manželky a iné príbuzné 75 disidentov a nezávislých novinárov zatknutých 
v roku 2003. 
 
Federácia latinskoamerických žien (FLAMUR), skupina, ktorá sa snaží o zrušenie duálneho 
menového systému na Kube, uviedla, že agenti kubánskej tajnej služby zbili ich členov 
a jednej členke dokonca zlomili ruku. 
 
„Ani ma nevyzvali aby som sa legitimovala,“ uviedla v stanovisku Belinsa Salas, 
prezidentka FLAMUR. „Môjho manžela Lazara tak zbili, že silno krvácal z úst a na hlave. 
... Roztrhali mi blúzku a nahú ma tak zbili, že mi zlomili ruku.“ 
  
Miamská exilová skupina Democratic Directorate, ktorá spolupracuje s disidentmi na 
Kube, uviedla, že vie o desiatkach ľudí v mestách po celej Kube, ktorí boli zadržaní od 
pondelka 8. decembra. 
 
V minulom roku kubánska vláda spustila masovú operáciu na autobusových a vlakových 
staniciach a diaľniciach aby zachytila disidentov pokúšajúcich sa vycestovať do Havany na 
podujatia ku Dňu ľudských práv. Táto operácia ukázala, ako dobre kubánska tajná služba 
monitoruje opozičných aktivistov a ako rýchlo je schopná zadržať ľudí. 
 
Minulý týždeň viacerí kubánski bloggeri ohlásili, že boli zadržaní políciou a odvedení na 
policajné stanice, kde dostali varovanie, aby sa nezúčastnili na plánovanej konferencii 
internetových bloggerov.  
 
„Úžasné! Porušujú ľudské práva aby si ľudia nemohli pripomínať ľudské práva,“ povedal 
Carlos Gutiérrez, tajomník Ministerstva obchodu USA, ktorý bol na čele snahy Bushovej 
administratívy o tranzíciu Kuby k demokratickému režimu. “Čítal som o zásahu na 
bloggerov a domnievam sa, že to má všetko súvislosť. Pripomína mi to naháňanie ľudí 
podozrivých z čarodejníctva,“ dodáva. „Znie to šialene, odtrhnuto od reality 
a staromódne ... staromódne ako pred niekoľkými storočiami.“ 
 
Zdroj: Miami Herald 
 
 


